

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора филологических наук, профессора Якушевич Ирины Викторовны о диссертационном исследовании Ивашининой Надежды Сергеевны на тему: «Диалектные номинации домового, лешего и водяного: внутренняя форма, типология и символическое значение», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертация Ивашининой Надежды Сергеевны посвящена формированию корпуса диалектной лексики, называющей домового, водяного и лешего; созданию типологии, основанной на семантике внутренней формы и гендерном значении; описанию символического значения диалектизмов.

Актуальность данного исследования обусловлена несколькими фактами: во-первых, обращением к этнолингвистике, научный интерес к которой в начале 21в. значительно вырос по причине ярко выраженной антропоцентрической природы этой отрасли знания, а также ее многомерной структуры, интегрирующей данные диалектологии, этимологии и истории языка, лексикологии и психолингвистики, культурологи и этнографии. Во-вторых, в фокусе диалектного слова как предмета лингвистического исследования соединяются следующие актуальные вопросы современной этнопсихолингвистики и лингвокультурологии: 1) отражение в диалектизме бердяевского «национального человека», менталитет которого объединяет в себе индивидуальные, социальные и национальные черты и обуславливает в конечном счете этническую идентичность народа; 2) значимость для современников, воспитанных на книжных иллюстрациях и медийных образах, символической семантики, хранящей крупицы мифологического мировоззрения народа.

Методом сплошной выборки и направленного поиска из 25 диалектных словарей Н.С. Ивашининой была собрана диалектная лексика (395 номинаций), называющая домовых, леших и водяных. Предложен системный и последовательный механизм анализа внутренней формы и символического значения номинаций. Н. С. Ивашинина построила типологию мифологических существ не как традиционно-тематическую классификацию, а как результат

поиска и систематизации компонентов лексического значения слова: внутренней формы, символического значения, гендерных стереотипов.

По нашему мнению, ценной особенностью диссертации является не столько формирование корпуса названий мифологических существ, сколько тотальный анализ их внутренней формы, часто переходящей в сложное этимологическое исследование отдельной лексемы, сопряженное с историческим и сопоставительным анализом. Но и это только этап для более важных выводов: этимологическая семантика становится стартовой площадкой и для классификации мифологем, и для собирательного семантического портрета домового, лешего и водяного, для анализа символического значения, находящего отклики в национальной культуре, в том числе и современной.

В ходе работы над диссертацией Н.С. Иванишина продемонстрировала трудолюбие и целеустремленность, самостоятельность, научную активность. Е. С. Ивашинина уделила серьезно внимание формированию собственного научного багажа, работая с диалектными и этимологическими словарями, изучая лингвистические труды, осваивая современные методы антропоцентрической парадигмы, акцентирующей внимание на особенностях мышления и национального менталитета. Н.С. Ивашинина прекрасный соавтор и помощник, исследователь в высшей степени увлеченный, ответственный и пунктуальный.

Научная квалификационная работа по содержанию разделов, глубине их проработки объему, безусловно, обладает качествами новизны и актуальности. Основные результаты исследования отражены в 8 статьях автора, 4 из которых опубликованы в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание ученоей степени доктора и кандидата наук. Апробация результатов исследования осуществлялась на научных семинарах и конференциях, в том числе и международных.

Диссертация Н. С. Ивашининой «Диалектные номинации домового, лешего и водяного: внутренняя форма, типология и символическое значение», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, отвечает критериям, установленным пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ ОТ 24 сентября 2013 Г. № 842, и может быть представлена к публичной защите.

Научный руководитель:
доктор филологических наук,
профессор кафедры русского языка
и методики преподавания
филологических дисциплин
ГАОУ ВО МГПУ

28.10.2021г.

Якушевич И. В.

